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Xenophons griech. Geschichte v. Büchsenschütz. Leipzig 1866.
„ hellenische Geschichte übers, v. J. Rieckher. 2. Aufl.

Stuttgart u. Leipzig.
„ Hellenika v. L. Breitenbach. Bd. I. Buch 1 u. 2.

2. Aufl. Berlin 1884. Bd. II u. III in 1. Aufl.
Berlin 1874/76. 3 voll.

Xenophons Hellenika, Auswahl, mit Schulkommentar von Dr.
C. Bünger. Leipzig 1893.

Xenophontis de Socrate comment. ed. Kühner. Gothae 1841.
Xenophons Memoiren erkl. v. Breitenbach. Leipzig 1854.

„ Memorabilien herausg. v. Weidner. Wien 1859.
„ Apomnemoneumata übers, v. Weiske. Leipzig 1794.

Chrestomathie aus Xenophon v. Schenkl. Wien 1857.

B. Griech. Chrestomathieen.

Biese, Alfred. Griechische Lyriker in Auswahl. Leipzig 1891.
Herbst und Baumeister, historisches Quellenbuch zur alten

Geschichte, griech. Geschichte. Teubner. Leip¬
zig 1866.

C. Latein. Schriftsteller.

Ammiani Marc, quae supersunt ed. Wagner I — III. Lip-
siae 1808. 3 Bde.

Ammianus Marc, übers, v. Wagner I — III. Frankf. a. M.
1792—94. 2 Bde.

Ampelii über memorialis rec. Woelfflin. Lips. 1854.
Apulei Asinus aureus a Beroaldo. Paris (s. Sueton. a

Beroaldo).
Auetores latinae linguae in unum corpus red. a D. Gothofredi.

Genev. 1522. 4°.
Ausonii opera rec. J. Tollius, Amstel. 1671.
Caesaris commentarii ex Clareani castig. Friburgi B. 1546.

„ quae exstant stud. A. Montani. Lugd. B. 1651.
„ commentarii ex rec. Oudendorpii cur. Oberlin. Lip-

siae 1819.
„ commentarii stud. Oudendorpii ed. nov. Stutgard. 1822.

2 Bde.
„ commentarii rec. Chr. Schneider I —IL Halis 1840

bis 55. 2 Bde.
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Caesaris commentarii ed. C. Nipperdeius. Lips. 1847.
„ „ rec. E. Hoffmann I — II. Vindobonae

1856/57. 2 Bde.
„ commentarii ed. F. Kramer. Lips. 1861.
„ „ v. Anton Möbius. Hannover 1826. 2 Bde.
„ „ herausg. von J. Prammer. Leipzig 1891.
„ „ de bell. gall. von Doberenz. Leip¬

zig 1857.
„ commentarii de bell. gall. et civili ed. Cellarius.

Lips. 1731.
„ commentarii de bell, gall et civili ed. Baumstark.

Freiburg 1832.
„ commentarii de bell. gall. et civili v. Doberenz. Leip¬

zig 1852.
„ commentarii de bell. gall. v. Seyffert. 3. Aufl.

Halle 1879.
„ commentarii de bell. gall. v. Rbeinhard. 3. Aufl.

Stuttgart 1881.
„ commentarii de bell. gall. v. Walther. 1. Heft. Pader¬

born 1881.
„ comm. de bell. gall. von Rud. Menge. 3. Bd. (lib.

VII—VIII). Gotha 1885.
„ belli Gallici libri von H. Meusel. Berlin 1894.
„ comm. de bello civili von Held. Sulzbach 1827.
„ „ „ „ „ erkl. v. Kraner. Berl. 1856

u. ed. III 1864. 2 Bde.
„ comm. de bello civili ed. Paul. Lips. 1889.
„ commentariorum interpret. Graeci Planudis ed. Baum¬

stark. Friburg. 1834.
Caesars Memoiren über d. gall. Krieg, deutsch von Köchly

u. Rüstow. Stuttgart 1856.
„ Denkwürdigkeiten von Fr. Strack. Frankfurt a. M.

1817. 2 Bde.
Mayer u. Koch Atlas zu Caesars bellum gallicum. Essen 1879.
Oehler Bilderatlas zu Caesar, s. Erläuterungsschriften z. d.

Classikern.
Cassiodori de orthographia ed. Carrio Burgensis. Antverp. 1579.
Catonis Diony. de moribus in deutscher Übersetzung von

Fleischner. Nördlingen 1832.
Catonis Valer. carmina cur. J. a Giles. Lond. 1838.

„ „ „ cum Naekii annotat. ed. L. Schopen.
Bonn 1847.

Catulli Veronensis lib. I, ed. Aemilius Baehrens. Lips. 1876.
Catulls Gedichte herausg. u. erkl. von A. Riese. Leipz. 1884.

„ „ übers, von Th. Stromberg. Leipzig 1858.
Ciceronis opp. omnia a D. Lambino. Coloniae Allob. I — IV,

1616. 2 Bde. fol.
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Ciceroriis opp. omn. ex ed. Larnbini cum not. Gothofredi.
Genevae 1659. 4.

„ opp. omn. ed. Orelli et Baiter. Turici 1845—61.
I— VI. 6 Bde.

„ ■ opp. omn. ed. Orelli et Baiter. Turici 1833. Vol. V.
Pars I u. II (Scholiastae).

„ opp. omn. ed. Orelli et Baiter. Turici 1833. Ono-
masticon Tullianum 3. Teil.

„ opp. omn. ed. Baiter et Kayser 1860—62. 4 Bde.
„ „ rhetor., orator., forensia. Paris 1511. fol.
„ orationes Lugd. 1536 (Grypbius). 3 Bde.
„ „ed. Abrami. Paris 1631. 2 Bde. fol.
„ „ „ Otto. Magdebg. 1821—22. 3 Bde.
„ „ pro Archia, in Catilinam, post reditum, pro

lege Manilia, pro Milone a Ch. Heumann. Ise-
naci 1735.

„ oratt. post reditum, ad Quirites, pro domo, de
Haruspic. ed. F. A. Wolf. Berol. 1801.

„ oratt. VIII select. a B. Weiske. Lips. 1806.
„ „ select. ed. Möbius. Hannover 1828. 2 Bde.
„ „ VII ed. A. Matthiae. Lips. 1818.

„ VI „ „ „ „ 1830.
Ciceros Reden erkl. v. K. Halm 1854—56. I— VI. 6 Bde.
Ciceronis oratt. pro Plancio, pro Milone, pro Ligario et pro

rege Deiotaro ed. Wernsdorf. Jenae 1828.
Cicero Reden für den Schulgebrauch h. v. H. Nohl. Leip¬

zig 1894. 4. Bde. (Milo, De imp., Lig., Deiot.,
Arch.).

Ciceros Eeden gegen Catilina lat. mit deutscher Übers, von
Jenicke. Leipzig 1858.

„ Reden gegen Catilina und Philippicarum libri I, II,
III von H. Nohl. Leipzig 1893 (1891).

Ciceronis oratt. pro Marcello ed. F. A. Wolf. Berol. 1802.
Ciceros Rede für A. Milo ed. Fr. Richter. Leipzig 1864.
Dasselbe von Richter, Fr. u. Eberhard, Alfr., herausg. von

H. Nohl. 4. Aufl. Leipzig 1892.
Ciceronis orat. pro Murena rec. Zumptius. Berl. 1859.
Ciceros Reden für L. Murena u. über d. Consularprovinzen

ed. G. Fischer. Berlin 1861.
Cicero de imperio Cn. Pompeii erkl. v. Deuerling. Gotha 1884.
Ciceronis Philippicae. Paris 1537. 4.

„ orat. pro Plancio ed. Wunderus. Lip. 1830. 4.
Ciceros Rede für Plancius erkl. v. Köpke. Leipzig 1856.

„ Reden für Roscius Amerinus, Milo, Sulla, Catilina,
Verrinae (IV. u. V. B.) v. Richter. Leipz. 1864.

„ Rede für Sex. Roscius v. Richter. 3. Aufl. Leip¬
zig 1889.
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Ciceros Rede für P. Sestius herausg. v. Koch. Leipzig 1863.
n „ erkl. v. Bouterwek. Gotha 1883.

Ciceronis Verrinarum libri VII ed. C. T. Zumpt. Berol. 1830.
„ rhetorici libri. Frankofurti 1590.
„ ad Herennium et de inventione ed. Lindemann. Lip-

siae 1828.
„ partitiones oratoriae v. Piderit. Leipzig 1867.

Ciceros Brutus ed. Ellendt. Regimont. P. 1844.
„ „ „ 0. Jahn. Lips. 1849 u. ed. Berol. 1856.

2 Bde.
„ Brutus ediert v. Piderit. Leipzig 1862.
„ Orator erkl. v. 0. Jahn. Leipzig 1851.
„ „ „ „ Piderit. Leipzig 1865.

Ciceronis de oratore rec. Ellendt. Königsberg 1840. 2 Bde.
n „ „ ed. Piderit. Leipzig 1868. 3. Aufl.

Cicero de oratore. Für den Schulgeb. erkl. v. K. W. Piderit.
4. Aufl. Leipzig 1873.

Ciceronis opp. philosophica ex rec. Davisii ed. Rath I —VI,
Halis 1804—20. 6 Bde.

„ philosophica omn. ed. Goerens. Lips. 1809—13. 3 Bde.
„ opp. philos. volumen secundum, emendatum a Jo.

Sturmio. 1553.
Ciceros Cato maior u. Laelius, für den Schulgebrauch von

Th. Schiebe. Leipzig 1894. 2 Bde.
Ciceronis Cato maior ed. Gernhard. Lips. 1819.

„..„.■„ Sommerbrodt. Lips. 1851.
n „ „ Lahmeyer. Lips. 1857.
n „ erklärt v. Sommerbrodt. 7. Aufl. Ber¬
lin 1873.

Cato maior erklärt von C Meissner. 2. Aufl. Leip¬
zig 1885.

Laelius rec. Gernhard. Leipzig 1825.
„ ed. Nauck. Lips. 1852.

B „ bes. v. Müller-Seyffert. 2. Aufl. Leipzig 1876.
Ciceros Laelius von der Freundschaft, lat. mit deutscher

Übers. Leipzig 1854.
Ciceronis Laelius erkl. v. Strelitz. Gotha 1884.

de fato lib. ed. Bremius. Lips. 1795.
finibus b. et m. libri V ed. Goerenz. Lips. 1813.

„ libri V ed. Madvig. Hau. 1839.
legibus rec. Moser. Frankofurt. 1824.

ed. J. Bakius. Lugd. Bat. 1842.
republica. Lips. 1823. 12.
natura deorum libri III ed. Heindorf. Lips. 1815.

„ ed. Creuzer. Lips. 1818.
„ „ erklärt von Schoemann. Leip¬

zig 1850.

n
n
n
n
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n
n
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n n n 77

n 17 77 77

n n 77 77

n n 77
2 Bde.

7>

n „ officiis erk
« Tusculan. disp
n 71 77

n n 77
» 77 77

n n 77

n 71 77

Ciceronis de officiis, Cato maior, Laelius, Paradoxa, Som-
nium Scipionis rec. Graevius. Lugd. Bat. 1710.

„ „ officiis ed. Heusinger. Brunsvig. 1783.
„ „ 1820 (ed. II).

C. T. Zumpt. Brunsvig. 1837.
Unger. Lips. 1852.
Gruber. Leipzig 1856 (2 Exemplare).

I. v. Heine. Berl. 1857.
mt. libb. V ed. Kühner. Jenae 1829.

rec. Orellius. Turic. 1829.
v. Klotz. Leipzig 1835.
v. Fischer. Leipzig 1850.
v. Heine, Leipzig 1864.
erkl. v. Hasper. IL Bdchen. (libr.

III—V). Gotha 1885.
„ epistolae ad famil. cum comment. Manutii. Venet.

1579. fol.
„ epistolae ad famil. ed. Graevius. Amstelod. 1677.
„ „ „ Attic, ad Brut, ad Quint. fratr.,

Venet. 1540.
Ciceros ausgewählte Briefe v. Weiske nebst Anmerkg. Braun¬

schweig 1824 u. 1796. 2 Bde.
Ciceronis epistolae selectae v. Süpfle. Karlsruhe 1856.
öiceros ausgewählte Briefe, erkl. v. Frey. Leipzig 1864.

5. Aufl. Leipzig 1893.
Ciceronis epistolae selectae, ed. Aug. Matthiae. Lips. 1825.
Ciceros (u. seiner Zeitgenossen) ausgewählte Briefe v. Fr. Aly.

Berlin 1892.
Cicero XIV Reden deutsch v. Heinze. Lemgo 1767.
Ciceros auserlesene Reden übers, u. erläutert v. Wolff I — V.

Altona 1805—19. 5 Bde.
Cicero für Archias, Milo und gegen Catilina, deutsch.

Halle 1818.
Ciceros philosophische Schriften in deutsch. Übertragung von

R. Klotz I-II. Leipzig 1840—41. 2 Bde.
Ciceronis de officiis libri tres recogn. R. Klotz. Lips. 1874.

4 Bde. .
Cicero über die menschlichen Pflichten, übers, v. Garve I—IV.

Wien 1787—88. 4 Bde.
„ über die menschlichen Pflichten, übers, von Garve,

Breslau 1819.
„ von den Pflichten, übers, u. erkl. v. Kühner. Stutt¬

gart 1859.
Ciceros Tuskulanen deutsch v. R. Kühner. Stuttgart 1855.

„ sämtliche Briefe übers, v. Wieland. Wien 1813—14.
I—V. 5 Bde.
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Ciceros sämtliche Briefe übers, v. Wieland. Züricli 1808.
I—II. 2 Bde.

„ auserlesene Briefe übers, v. Ernesti. Leipzig 1789.
Ciceronis eclogae commentariis instruxit Ochsner. Turic. 1828.
Ciceroniana chrestomathia von J. M. Gesner. Leipzig 1753.

„ „ „ Laders 1. u. 2. Heft. Leip¬
zig 1867.

Ciceros Geist und Kunst (eine Sammlung auserlesener Stücke),
deutsch v. Ernesti. Leipzig 1799—1802. 3 Bde.

Q. Gurti Rufi hist. Alexandri M. ed. M. C. P. Schmidt. Lip-
siae 1887.

Curtii historia Alexandri M. cum notis Baderi et C. Amste-
lod. 1664.

., de gestis Alexandri M. ed. Mützell. Berl. 1843.
„...„".„ „ M. rec. Foss. Lips. 1857.
„ Run historia Alexandri M. ex rec. Preinshemii, ed. IL

Norimb. 1783. 12.
Dictys Cretens. belli Troia. libri VI, ed. Dederich. Bonnae 1833.
Diomedis grammat. opus ab J. Caesario Colon. 1533. (Glareani

in Hör. annott.).
Donati de VIII orationis partibus (s. Diomedis opus ab Cae¬

sario Col.) 1533.
Ennianae poes. reliq. rec. J. Vahlen. Lips. 1854.
Eutropii breviar. Roman, histor. cur. Cellarius. Jenae 1741.
Fenestellae de magistratibus etc. Romanorum (s. Diomedis

opus).
Festi de verborum signiflcatione quae supers. a C. 0. Müller.

Lips. 1839. 4.
llori epitome cum annotatt. Sabelli (s. Livii decades Parrh.

1511).
„ epitome rerum Rom. ed. Düker. Lugd. Bat. 1744.
„ epitomae de P. Livio libb. II. rec. Halm. Lip-

siae 1854.
S. J. Frontini de aquae duct. urb. Romae über ed. And. De-

derichius. Vesaliae 1841.
Gellii Noct. Att., Basil. 1519 (s. Macrobii saturn. Colon. 1521).

„ Noctes Att. ed. Pet. Mosellanus. Colon. 1549.
„ Noctium Att. libr. XX ed. M. Hertz. Lipsiae 1853.

2 Bde.
Grammatici Latini ex rec. H. Keilii. Lipsiae 1858—1880.

8 Bde.
„ Latini ex rec. H. Keilii. Anecdota Helvetica ed.

Hagen. Lips. 1870. gr. 8.
Höratii poemat. Basil. 1524.

„ „ ed. H. Stephanus 1577.
Horatius cjim comment. Cruquii. Lugd. B. 1597.

„ „ Torrentii commentario. Antwerp. 1608. 4.
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Horatii opera omn. a Chabotio Colon. Munt. 1615. fol.
Horatius ed. R. Bentleius. Anistelod. 1713. 4.
Les poesies d'Horace avec la traduct. du Sanadon. Par. 1756.

3 Bde.
Horatii Flacci opera omnia instr. G. Dillenburger. Bonnae 1875.

„ „ carmina ed. Müller. Lips. 1873. 2 Bde.
„ „ op. omnia cur. Schraid, Lips. 1857, et Müller,

Lips. 1873. 2 Bde.
„ poemata ed. A. Cuningamius. Hagae Com. 1721.
„ eclogae ed. Gesnerus. Leipzig 1752.
„ opp. v. Ernesti. Berlin 1800—1801.
„ „ ed. Fea denuo rec. Bothe. Heidlbg. 1827.
„ „ „ Braunhard I—IV. Lips. 1831—38. 4 Bde.
„ eclogae ed. Zeunius. Lips. 1815.

Die Oden des Q. Horatius Flaccus im Versmass des Urtextes
v. Backmeister übers. Stuttgart. 12.

Horatii opera omnia rec. Doering cur. Regel. Lips. 1836. 2 Bde.
Des Q. Horatius Flaccus Oden und Epoden v. H. Düntzer.

Paderborn 1868.
Horatius ed. Orellius. Turici 1843 et 38. 2 Bde.

„ rec. Orellius. Turici 1851—52. 2 Bde.
„ Flaccus, Episteln und Buch von der Dichtkunst von

0. Ribbeck. Berlin 1869.
„ ed. F. Ritter. Lips. 1856—57. 2 Bde.
„ erklärt von Ad. Kiessling. 3 Bde.:

1. Teil Oden u. Epoden. Berlin 1884.
2. „ Satiren .... „ 1886.
3. „ Episteln. ... „ 1889.

„ ed. Linkerus. Vindob. 1856.
„ Werke lat. u. deutsch v. Strodtmann. Leipz. 1852—55.

2 Bde.
„ sämtliche Werke v. W. Nauck. Leipzig 1856. I.

Horatii Lyrica. Colon. Agri. 1632. fol.
„ opp. illustr. Mitscherlich. Lips. 1800. 2 Bde.
„ carmina ed. Janus. Lips. 1809. 2 Bde.
„ „ rec. Hofman Peerlkamp. Harlem 1834.
„ „ ed. Obbarius. Jenae 1848.

Horatius' Oden und Epoden v. Obbarius. Jena 1856.
Horatii carmina selecta ed. Grysar. Vindob. 1854.
Ausgewählte Oden und Lieder von Horaz, herausgeg. von

Koppen, nebst erkl. Anmerkg. Braunschweig 1791.
3 Bde.

Q. Horatius Flaccus Oden und Epoden erkl. v. H. Schütz
Berlin, Bd. I: 1874, Bd. II: Satiren, 1881, Bd. III:
Episteln, 1883. 3 Bde.

„ Flaccus. Die Oden u. Epoden. 1. Abt. Text. 2. Abt.
Kommentar v. Emil Rosenberg. Gotha 1883.



99 —

Lipsiae

Leip-

Horatius

1

Q. Horatius Flaccus von K. Lehrs. Leipzig 1869.
Q. Horatii Flacci opera rec. 0. Keller et A. Holder. 2 Bde.
Epüegomena zu Horaz von 0. Keller. Leipzig, T. I 1879,

T. II 1880, T. III 1880. 2 Bde.
Horatius Satiren erkl. v. Heindorf. Breslau 1815.

„ „ von Kirchner I. Stralsund 1829. 4.
Horatii sermones libr. II ed. germ. redd. Kirchner.

1854—55. 2 Bde.
Horazens Satiren lat. und deutsch von L. Döderlein.

zig 1860.
Horatii sermones et epistolae cum explanat. Badii Ascensii.

Par. 1506. 4.
Satiren und Episteln erklärt von Krüger. Leip¬

zig 1853.
Satiren und Episteln erklärt von Krüger. Leip¬

zig 1856 (2. Ausg.).
Satiren und Episteln von Krüger. 12. Aufl. Leip¬

zig 1890. 2. Teil Episteln.
Episteln erkl. von Th. Schmid I— IL Halberstadt

1828—30. 2 Bde.
Horatii epistolas edd. Obbarius et Schmidius. Lips. 1837—1843.

2 Bde.
Horazens Episteln lat. u. deutsch v. L. Döderlein. Leipzig 1856

—58. I— IL 2 Bde.
Horatius Episteln lat. und deutsch von Feldbausch. Leip¬

zig 1860. 2 Bde.
„ erster Brief des ersten Buches erklärt v. Obbarius.

Rudolstadt 1822.
Horazens Dichtkunst mit Ramlers Übersetzung. Wirz-

burg 1780.
Horaz über die Dichtkunst erkl. v. Hocheder. Passau 1824.
Horatii de arte poetica ed. Schelle. Lips. 1806.

„ epist. ad Pisones ed. Hofman Peerlkamp. Leid. 1845.
Horatius' Werke von J. H. Voss. Heidelberg 1806.
Horaz' Gedichte übersetzt von Junkheim und Hirsch. Ans¬

bach 1797. 2 Bde.
Horatius' Werke übersetzt von Günther. Leipzig 1805.

„ sämmtliche Gedichte in der Versart des Originals
übers, v. Neumann. 2. Aufl. Trier 1868.

Horazens Oden von Ramler. Berlin 1800.
„ Lyrische Gedichte übers, u. erläutert v. Eschen.

Zürich 1800.
Horatius Oden übers, v. Kannegiesser. Prenzlau 1820.
Dreizehn Satiren des Horaz übers, v. Edm. Vogt. Nebst An¬

hang: 26 Oden des Horaz übers, v. F. van Hoffs.
Essen 1885.

Horazens Satiren übers, v. Wieland. 1786. 2 Bde.
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Horaz' Satiren und Briefe übersetzt von Frölich. Schles¬
wig 1856.

Horazens Briefe übers, v. Wieland. Leipzig 1881. 2 Bde.
Scholia Horatiana ed Pauly. Prag 1859. I u. II. 2 Bde.
H. Schiller, Die lyrischen Versmasse des Horaz. 2. Aufl.

Leipzig 1877.
Justini histor. Philippic. ex rec. Graevii. Vratisl. Sil. 1688.
Justinus, Trogi Pompeii hist. Philipp, epitoma rec. Jeep.

Lips. 1859.
Juvenalis D. Jun. Saturarum libri V. Mit erklärenden An¬

merkungen von L. Friedlaender. Leipzig 1895.
2 Bde.

„ satirae ed. A. Ruperti. Lips. 1801. 2 Bde.
„ „ cum comment. Heinrichi. Bonnae 1839. 2 Bde.
„ satyrae. Basil. 1524 (s. Horatii poemata).

Livii decades cum annotatt. Sabelli. Parrhis. 1510. fol.
Livius u. Florus (epit.) ed. Th. Eihcl. Strassburg 1574. fol.
Livii opera om. ed. Doering I —VI. Gothae 1796 —1813.

6 Bde.
„ „ om. cur. A. Drakehborch. Stuttg. 1820—27. I—XV.

16 Bde.
„ rerum Romanarum ab U. c. libb. a C. Aischefski.

Berol. 1841—46. 3 Bde.
„ ab U. c. libri erklärt v. Weissenborn I — IX. Leip¬

zig 1853—60. 9 Bde.
„ ., U. c. libri ed. Weissenborn. Lips. I —VI. 1860—61.

6 Bde.
„ „ U. c. libri ed. Weissenborn. IX. Band. 2. Heft.

Buch XXXXI u. XXXXII. 2. Aufl. Berl. 1876.
„ „ urbe condita libri, erklärt v. Weissenborn. 2. Bd.

Leipzig 1854.
„ histor. Roman, libri edd. Madvigius et Ussingius.

Hau. 1861—64. 4 Bde.
„ ab urbe condita libri ed. M. Hertz. Leipzig 1857—68.

4 Bde.
„ Patav. historiarum libri qui supersunt omnes. Tom.

I—III. Ed. nova Halae 1811. 3 Bde.
Livius Buch 1 erklärt von Heynacher. Gotha 1885.

„ „ 2 „ „ Klett. Gotha 1884.
„ I. u. IL Buch erklärt v. Frey. Leipzig 1865.

Livii hist. libr. XXI et XXII ed. Fabri. Nürnberg 1837.
Livi Titi ab urbe condit. lib. XXII erkl. v. Fr. Luterbacher.

Gotha 1883.
Dasselbe lib. XXI, 3. Aufl. v. F. Luterbacher. Leipzig 1884.
Livii lib. XXIII ed. Göller. Francofurt. 1822.

„ „ XXXIII ed. Kreyssig. Misenae 1839.
„ libri I, II, XXI, XXII v. A. Zingerle. Wien 1892.
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Livii libri X, XI, XXII, XXIII, XXIV, XXX v. Albrecht.
Leipzig 1893.

Haupt, Livius-Kommentar, 1 Bd. Buch XXI. Leipzig 1892.
Livii fragment. ex libr. XCI ed. Kennicott. Hambg. 1773. 4.

„ librorum partes select. ed. Grysar I —IL Vindob. 1857
et 55, 2 Bde.

Livius 1 römische Geschichte übers, v. Heusinger. Braun¬
schweig 1821. 5 Bde.

T. Livius Kömische Geschichte übers, v. K. Heusinger, neu
herausgegeben v. Dr. 0. Güthling I (Buch 1—8).
Leipzig 1884.

M. Lucani Pharsalia cum comment. P. Burmanni. Leid. 1740. 4.
Lucani Pharsal. cum notis Grotii etc. Amstel. 1643. 12.

„ „ Manhemii 1779.
Lucretius de rerum natura a Lambino. Frankof. 1583.
Martianus Capeila ed. Eyssenhardt. Lips. 1866.
Macrobii in somnium Scip. et Saturnal. Colon. 1521. fol.

„ opi^. cur. Zeunius. Lips. 1674.
Martialis epigram. libb. ed. Schneidewin. Lips. 1853.

„ „ cum comment. Baderi. Mogunt. 1627. fol.
„ Werke, verdeutscht v. Willmann. Cöln 1825.

Cn. Naevii de bello punico reliquiae rec. Jo. Vahlen. Leip¬
zig 1854. 4.

Nepos erkl. v. Köne. Münster 1846 (mit Phaedrus).
„ rec. Dietsch, mit einem Wörterbuche von H. Haacke.

Leipzig 1868.
„ erkl. v. Dr. G. Gemss. Paderborn 1884.

Nepotis de vita imperatt. mit Anmerkungen v. Heinrich Bremi.
Zürich 1820.

Nepos Auswahl mit Erklärungen v. Fügner. Leipzig 1893.
2 Bde.

Nepotis de vita imperatt. ed. Köne. Münster 1846.
Com. Nepos Auswahl mit Kommentar von Doetsch. Leip¬

zig 1894. 2 Bde.
Nepos, erklärt von Nipperdey. Lips. 1849 et ed. 1851. 2 Bde.
Com. Nepotis vitae bearb. von A. Weidner u. J. Schmidt.

Leipzig 1890, mit Commentar u. Wörterbuch.
Commentar zu Com. Nepos von Joh. Schmidt. Leipzig 1890.
Schmidt, Lesebuch aus Corn. Nepos u. Qu. Curtius Rufus.

Leipzig 1892.
Nepos ed. Siebeiis. Lips. 1851.
Corn. Nepotis vitae ed. C. H. Tzschucke. Göttingen 1804.
Com. Nepos zum Schulgebrauche v. Völker, Dr. K. u. Crece-

lius, Dr. W. 1891.
Nepos verdeutscht v. J. Siebeiis. Stuttgart 1856.
Nonius de compend. doctrina etc. edd. Gerlach et Roth

Basil. 1842.
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Ovidii Nasonis opera omnia. Cur. J. P. Millero. Berol. 1757.
Tom. I, III, IV. 3 Bde.

P. Ovidii opera. Tom. I (Fast., trist., de ponto—). 1590. 16.
Ovidii fastorum libb. commentatoribus Antonio Constant.

etc. 4.
H. Peter, P. Ovidi Nasonis Fastorum libri sex. Leipzig 1874.
Ovidii metamorphos. libb. XII. Venet. 1516.

„ „ rec. Gierig. Leipzig 1804—7. 2 Bde.
„ „ libb. Lugduni 1511. 4.

Ovidius' Metamorphosen ed. Haupt. Leipzig 1853.
Ovids Metamorphosen, 1 Bd. (B. I — V), nebst Anhang v.

H. Magnus. Gotha 1885.
Ovidii metam. seleotae ed. H. L. Nadermann. Münster 1888.

,, metamorphes Auswahl für Schüler v. Siebeiis. 14. Aufl.
von Polle. Leipzig 1888. 2 Bde.

P. Ovidius Naso, Ausgewählte Gedichte von H. S. Sedlmayer.
Leipzig 1889.

Schulkommentar dazu und: P. Ov. metamorphos. libri XV,
ed. A. Zingerle. Lips. 1886.

Ovidii tristium libr. V ed. Loers. Trevir. 1839.
Ovid, Auswahl aus den Metamorphosen, Fasten, Tristen und

Episteln von H. Bone, neubearbeitet von Dr. K.
Bone. 4. Aufl. Köln 1893.

Ovidii carmina selecta ed. Grysar, Vindobon. 1856.
Lange, Method. Lehrer-Kommentar zu Ovids Metamorphosen.

1. Heft. Buch I—V. Gotha 1892.
A. Berg, Des P. Ovidius Naso Klagelieder, Briefe aus Pontus,

Halieutica u. Ibis. Stuttg. u. Leipzig.
R. Suchier, Ovids Metamorphosen übers, u. erläutert. Stutt¬

gart 1868.
Ovidius' Verwandlungen nach Voss. Braunschweig 1829.
Persii satyrae VI. Basil. 1524 (s. Horatii poemata).
Phaedri fabulae Aesopic. ed. P. Burmannus. Leid. 1727. 4.

„ „ mit Anmerkg. v. Siebeiis. Leipzig 1851.
„ fabularum libri V ed. Schwabe. Halae 1779.
„ fabulae Aesop. ed. A. R. v. B. Lips. 1857.
„ fabularum Aesopiarum libri quinque emend. L. Müller.

Lips. 1877.
Phaedrus' Ausgewählte Fabeln erkl. v. Raschig. Leipzig 1853.
Plauti comoediae. Bipont. 1779—80. 4 Bde.
Des Plautus ausgewählte Komödien, l.Bdchen.: Trinumumus,

erklärt v. Jul. Brix. Leipzig 1864.
T. M. Plauti comoediae ex rec. Fr. Ritschelii. Bonnae 1849,

Bonnae 1850, Elberfeldae 1853. 3 Bde.
Parergon Plautinorum Terentianorumque scr. Ritschelius. vol. I.

Lips. 1845.
Plauti Captivi ed. Boscha. Traiecti ad Rh. 1817.
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A. Schmidt, T. M. Plautus, Lesestücke aus seinen Komödien.
Heidelberg 1877.

Plautus 1 Lustspiele deutsch v. Köpke I— IL Berlin 1809—20.
2 Bde.

Plinii See. historiae mundi libr. XXXVII. Basil. 1539. fol.
„ „ naturalis bist. ed. Franzius. Lipsiae 1778—91.

10 Bde.
„ „ historiae naturalis. Biponti 1783. Tom. I — V.

5 Bde.
„ „ libr. XXXVII ed. Sillig. Hamburgi 1851 — 58.

8 Bde.
Plinius See. Naturgesch. übers, v. Strack I — III. Bremen

1853—55. 3 Bde.
Pliniana chrestomath. herausgeg. v. Ulrichs. Berlin 1857.
Plinii Caec. See. epistularum libri novem ex rec. Henr. Keilii.

Ind. auet. Mommsen. Lips. 1870.
„ „ See. de vita et clocutione sc. J. P. Lagergren.

Upsaliae 1872.
„ See. epistol. et panegyricus ed. Schaefer. Lips. 1805.
„ „ epistolae et panegyricus cur. J. P. Millero. Berol.

1750. Traduits par de Tacy. Tom. I —IL
„ „ panegyricus ed. Schwarzius. Norimbg. 1746. 4.

Poetarum latinorum reliq. ed. A. Weichert. Lips. 1830.
Pomponii de magistratibus et sacerd. (s. Diomedis op. a

Caesario).
Probi gram, de litteris (s. Diomedis op. a Caesario).
Propertii elegiarum libr. IV ed. Ferberus. Amstel. 1702. 4.

„ „ „IV ed. Hertzberg. Halis 1843—45.
2 Bde.

S. Aur. Propertii Werke übersetzt v. J. H. Voss. Braun¬
schweig 1830.

Prudentii quae exstant rec. Cellarius. Halae 1703.
Quintüiani orat. institutio. Colon. 1521 (s. Macrobii Sa-

turnalia).
,, orat. institut. libr. XII Camerarii aliq. opera Colon.

Agr. 1555.
„ de institut. orat. libr. XII ed. Spalding I —VI.

1798—1834. 6 Bde.
„ instit. orat. lib. X v. Krüger, Leipzig 1861.
„ institutionis lib. X ed. Bonneil. Lips. 1851.
„ institutionem oratoriarum 1. X a Chr. G. Herzog.

Ed. sec. Lips. 1833.
. Quintilians zehntes Buch, übers, mit Anmerkung v. Herzog.

Leipzig 1829.
Quintilianus' Lehrgebäude, X. Buch, übersetzt v. Rauschen.

Leipzig 1822.
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Ravennatis Anonymi Cosmographia etc. edd. Pinder u. Parthey.
Berlin 1860.

Rutilius Lupus de figuris sententarium ed. Ruhnken. Lugd.
B. 1768.

Sallustii quae exstant ed. Wasse. Cantabrig. 1710. 4.
„ „ „ illustr. Gottlieb Cortius. Leipzig 1724.

Sallust's Werke lat. u. deutsch v. Schlüter. Münster 1806.
Sallustii quae supersunt ed. Kritzius. Lips. 1828—34. 2 Bde.

„ ., „ illustr. Kritzius. Lips. 1856.
„ „ exstant rec. Gerlach. Basil. 1823—31. 2 Bde. 4.
„ coniur. Oatilinae ed. Dietsch. Lips. 1864 und Ausg.

IV 1867. 2 Bde.
Salusti coniur. Catilinae et bellum Jugurth. ed. Jacobs. Lip-

siae 1852.
„ Crispi Catilina Jugurtha historiarum reliquiae potiores

ed. H. Jordanus. Berol. 1866.
„ opp. v. Fabri. Nürnberg 1831—32. 2 Bde.

Sallustius Cr., bellum Catilinae, b. Jugurthinum und Reden
und Briefe aus den Historien v. A. Scheindler.
2. Aufl. Leipzig 1891.

Sallusti orationes et epistolae ed. Orellius. Turici 1831.
Sallustius Werke von Dr. C. Cless. Stuttgart 1855-—56.

„ Rom. Geschichte nach De Brosses v. J. C. Schlüter.
Buch 1—5. Osnabrück 1800—1803. 5 Bde.

Scriptores rerum mythicarum ed. Bode. Bd. 1 u. 2. Cellis 1834.
„ historiae Augustae ed. H. Peter. Lips. 1865. 2 Bde.

Senecae phil. opp. omnia a Justo Lipsio emendata ed. IL Ant-
werpiae 1615. fol.

„ opera ed. Carolus Rud. Fickert. Lipsiae 1842—1845.
3 Bde.

Geist aus Senekas Werken v. J. F. Th. Wohlfahrt. Apolda 1860.
L. A. Seneca ad Luc. epistulae morales selectae von G. Hess.

Gotha 1890.
Senecae oratorum et rhetorum sententiae ed. Conr. Bursian.

Lipsiae 1857.
„ Tragoediae ed. Faniabius. Amstelodami 1676. 12.

Sigonii scholia in Livii historias. Francof. ad M. 1568. fol.
Statu libri quinque silvarum, recens. a Jer. Marklando.

Dresdae et Londini 1827. 4.
Suetonii de vita XII Caesarum libr. a Beroaldo; adhaeret

Apulei asin. aur. Parrhisiis 1512. fol.
Suetonius cum Beroaldi et Ant. Sabellici comment. et figur.

Venet. 1494. fol.
Suetonii opp. ed. F. A. Wolfius. insunt reliq. monum. ancyr.

et fast, praem. Lips. 1802. 4 Bde.
„ vitae XII imper. ed. Bremi. Zürich 1820.

Suetoni quae supersunt omnia ed. Roth. Lips. 1858.
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Suetonius Lebensbeschreibungen v. Eichhoff. 2 Bde.

Franco-
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übers.
Frankf. a. M. 1821—24.

Taciti opera quae exstant per Curtium Pichenam.
furti 1607. 4.

„ „ omnia ex recensione J. A. Ernesti. Berol. 1770.
Tom. I—II.

ed. I. Becker. Lipsiae 1831. 2 Bde.
vol. I u. II sumptibus J. Cottae. Tubingae 1797/98.
emendavit L. Doederlein 1841—1847. 2 Bde.
ed. Haase. Lipsiae 1855. 2 Bde.
quae supersunt ed. Halmius. Lipsiae 1850—1851.

2 Bde.
quae exstant cur. Jac. Gronovius. Traiecti Bat.

1721. 4.
quae extant a Lipsio rec. itern V. Paterculus cum

Lipsi notis. Antwerpiae 1648. fol.
qu.s.rec. J.Müller. Lips.l890f. (Vol. I. Ab.exe.d. A.).
ed. Nipperdey. Lips. 1851—1852. 2 Bde.
Dasselbe, 9. Aufl. 1892.

edita ab J. Baitero et Orellio. Turici 1859.
ed. .Ritter. London 1848. 4 Teile in 2 Bden.
rec. Ritter. Leipzig 1864.
ed. Tb. Ryckius. Lugd. Bat. 1687.
ed. Walther. Halis Saxonum 1831—1833. 4 Bde.
studiis societatis Bipontinae 1779—1780. 4 Bde.

de oratoribus ed. E. Dronke. Confluenti-
bus 1828.

dialogus de oratoribus cur. Orellius. Turici 1830.
„ „ „ rec. Seebode. Götting. 1813.
„ „ „ ed. Ritter. Bonnae 1836.

Dasselbe Bonnae 1859.
historiarum libri V ed. Kiessling. Lips. 1840.

., „ quae supersunt ed. Heraeus. Lip¬
siae 1864-70. 2 Bde.

„ annales erklärt von Draeger. Leipzig 1868 (1. u. 2.
Buch).

Die Historien des Tacitus, 1. u. 2. Buch erklärt v. Prammer.
Wien 1883.
Dasselbe, 3. 4. 5. Buch. Wien 1885.

Taciti de vita et moribus J. Agricolae liber ed. Wex.
vigae 1852.

„ Agricola von Peter. Jena 1876.
„ de situ, orig., mor. ac pop. Genn. ed TrossJ

mone 1841.
„ Germania ed. Hess. Lipsiae et Soraviae 1824.
„ „ „ Haupt. Berlin 1855.
„ „ „ Passow. Wratislaviae 1817.

n
v

n
n
i)

n
))
■)

dialogus

Bruns-

Ham-



— 29 —

Taciti Germania ed. Kritzius. Berlin 187.8.
„ „ erklärt v. U. Zernial. Berlin 1870.
„ „ recogn. Eitter. Bonnae 1853.
„ „ v. H. Schweizer-Sidler. 2. Aufl. 1874. 2 Bde.

denuo recens. Berol. 1877.
„ Germania v. A. Baumstark. Leipzig 1875.
„ dialogus de oratoribus ed. Pabst. Leipzig 1841.
„ annal. lib. I et II ed. Tücking. Paderborn 1881.
„ Agricola ed. Walch. Berlin 1828.
„ „ illustravit Fr. Kritzius. Berlin 1859.
„ „ recogn. Ritter. Bonnae 1852.
„ dialogus de oratoribus ed. Hess. Lips. 1841.

Tacitus sämtliche Werke übers, v. Bötticher. Berl. 1831 —34.
2 Bde.

„ übers, v. Friedr. Bahrdt. Halle 1781. 2 Bde.
„ Der Freiheitskampf der Bataver unter Cl. Civilis. Mit

Einleitung u. Commentar. Elberfeld 1861.
Terentianus Maurus absolv. van Lennep. Traiecti ad Ehen.

1825. 4.
Terentii AM comoediae VI ed. Schmieder. Halle 1819.

„ comoediae rec. A. Fleckeisen. Lips. 1857.
„ Afri comoed. sex studio Bellermanni. Erfordiae 1806.

Terentius Afer a Mureto emendatus, eiusdem scholia in sing.
comoedias. Venetiis 1575.

Terentii Afri fabulae cum scholiis Donati. Argent. 1503. 4.
„ comoediae cum Donati commentariis. Basileae 1551.
„ Afri comoediae VI. Basileae sumpt. Decker 1797. 4.
„ „ „ sex ed. Westerhovius. Leipzig 1830

—31. 6 Bde.
Terenti Andria v. Reinh. Klotz. Leipzig 1805.

■Ausführlicher Commentar über die Andria v. Perlet. Leip¬
zig 1805.

Les comedies de Terence par Dacier. Leipzig 1751.
Tibulli carmina ex recens. J. Huschkii. Lips. 1819. 2 Bde.
Jragicorum Latinorum reliquiae rec. O. Ribbeck. Lips. 1852.
Varronis M. Ter. Saturarum Menipear. reliq. ed. Oehler.

Quedlingburg 1844.
„ de lingua latina libri qui supers. rec. L. Spengel.

Berolini 1826.
Velleius Paterculus cum Lipsi notis (in Taciti opp. a Lipsio rec).
Velleii Paterculi quae supersunt cur. Ruhnkenio. Lugd. Bat.

1779. 2 Bde.
„ Paterculi quae supers. rec. Kritzius. Lips. 1840.

Vestritii Spurinnae lyricae reliquiae ed. Axtius. Franco-
furti a. M. 1840.

Vergilius Maro illustratus a C. Heyne et Wagner. Lipsiae
1830—41. 5 Bde (2 Exemplare).
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Virgils Gedichte erklärt von Ladewig. Leipzig 1850—52.
3 Bde.

„ Gedichte erklärt von Th. Ladewig. 2. Bdch. Aeneide
I— VI. 10. Auflage v. C. Schaper. Berlin 1884.

„ Aeneis erklärt von Brosin. 1. u. 2. Bdch. (lib. I —VI).
Gotha 1884. 3. Bdch. (lib. VII—IX). Gotha 1886.
2 Bde.

„ Aeneis nebst ausgewählten Stücken aus der Geor-
gica und Bucolica von W. Kloucek. 2. Aufl.
Wien 1890.

Virgil, Auswahl aus Aeneis, Georgica, Bucolica von H. Bone,
neu bearb. v. Dr. K. Bone. 2. Aufl. Köln 1893.

Virgilii Maronis opp. ed. Wunderlich. Lips. 1822. 2 Bde.
„ „ opera. Miniaturausgabe (ohne Titel). 16.
„ „ „ ed C. Hevne. Lipsiae 1767—1775.

4 Bde.
„ Maronis opera adornavit Burmaimus. Amstelod. 174G.

4 Bde. 4.
„ opera cum commentariis Donati et Servii. Basi-

leae 1547. fol.
Virgilms Maro a J. Lud. de la Cerda. Coloniae Agr. 1628.

3 Bde. fol.
Virgilii Mar. Aeneidos libr. XII ed. Hofm. Peerlkamp. Leidae

1843. 2 Bde.
Ad Virgilii opera prolegomena scrips. 0. Ribbeck. Lip¬

siae 1866.
Virgilii Bucolica et Georgica ed. Eibbeck. Lips. 1859. I. Bd.

IL— IV. Bd. 1860—68. 4 Bde.
Virgilius ländliche Gedichte übersetzt v. J. H. Voss. Altona

1797—1800. 2 Bde.
Virgils sämtliche Werke übers, von Hertzberg u. Osiander.

3 Abteilungen. Stuttgart 1853—59.
,, Äneis übers, v. Neuffer. Norden u. Leipzig 1816.

D. Lateinische Chrestomathien.

Hamann, Lateinische Denksprüehe. Erste Sammlung. 1797.
Jacobs, Fr., Klio der Römer. Jena 1825.

„ Blumenlese der römischen Dichter. Jena 1826.
Jordan, Ausgewählte Stücke aus der 3. Dek. des Livius.

Stuttgart 1860.
Klose, E., Neue lateinische Chrestomathie. Leipzig 1795.
Langius, J., Novissima Polyanthea in libr. XX. Franco-

furt. 1617. fol.
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